
Пе тар ВЛА ХО ВИЋ*

ДО ПРИ НОС АН ДРИ ЈЕ П. ЈО ВИЋЕВИЋА 
ЕТ НО ЛО ШКОЈ НА У ЦИ

УВОД

О Ан дри ји П. Јо ви ће ви ћу, углед ном цр но гор ском кул тур но про
свет ном по сле ни ку и ис так ну том на уч ном рад ни ку, као и о ње го вом на
уч ном де лу, по сто ји ре ла тив но обим на ли те ра ту ра1. Уоста лом, та ли те
ра ту ра је, по ред Јо ви ће ви ће вог на уч ног де ла, по слу жи ла као по ла зи ште 
и за овај осврт, чи ји је за да так да скре не па жњу и ука же на до при нос 
Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа ан тро по ге о граф ском, ет но ло шком и кул тур но
исто риј ском про у ча ва њу Цр не Го ре, јер се, ка ко би ре као Ње гош, „имао 
ра шта и ро ди ти”. Са чу вао је од за бо ра ва, као што ће се из да љих из ла га
ња ви де ти, дра го це на са зна ња не са мо за сво је не го, по Ње го шу, и „за да
ле ко не ко по ко ље ње”. Увр стио се тим сво јим де лом ме ђу оне за ко је се с 
раз ло гом ње го шев ски мо же ре ћи: „Бла го то ме ко до ви јек жи ви, имао се 
ра шта и ро ди ти”.

На уч но де ло Ан дри је Јо ви ће ви ћа за слу жу је ши ру струч нона уч ну и 
ве ћу дру штве ну па жњу, јер сво јим са др жа јем под сти че на но ва прег ну ћа 
и олак ша ва упо зна ва ње ет нич ке струк ту ре и на род ног жи во та на про
сто ри ма Цр не Го ре. Уоста лом, из тих раз ло га је и Цр но гор ска ака де ми
ја на у ка и умјет но сти ор га ни зо ва ла по се бан на уч ни скуп ко ји ће, на да
мо се, уне ти ви ше све тла и ука за ти на зна чај и уло гу Јо ви ће ви ће вог на уч
ног де ла у на шој и оп штој ет но ло шкој ми сли. Из тих раз ло га, у овом са
оп ште њу ће би ти ре чи о Јо ви ће ви ће вим жи вот ним ста за ма ко је су усло

* Редовни члан ЦАНУ
1 Ј. Вук ма но вић, Пре глед ет но ло шког ра да о Цр ној Го ри, Збор ник Ет но граф ског му

зе ја у Бе о гра ду 19011951, Бе о град 1953; Збор ник ра до ва по во дом пе де се то го ди шњи це 
смр ти Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа (1870-1939), Це ти ње 1989 ; Д. Ј. Мар ти но вић, Ан дри ја П. 
Јо ви ће вић (1870-1939), у еди ци ји „Пор тре ти”, књ. I, Це ти ње 1983.
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ви ле ње го во ства ра ла штво, за тим о об у хва ту и са др жа ју Јо ви ће ви ће вог 
на уч ног де ла и ње го вом до при но су раз во ју ет но ло шке на у ке у ми ну лом 
и на шем вре ме ну.

НА ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋЕ ВИМ ЖИ ВОТ НИМ СТА ЗА МА

Струч нона уч на де лат ност Ан дри је Јо ви ће ви ћа те сно је по ве за на и 
про же та ње го вим жи во то пи сом. Жи вот је от по чео и за вр шио у род ној 
ку ћи на Ри јеч ком гра ду (Обод), код Ри је ке Цр но је ви ћа. Ро ђен је 8. фе
бру а ра 1870, а пре се лио се у веч ност 3. ју ла 1939. го ди не. 

Ан дри ја Јо ви ће вић је у свом рад ном ве ку на про сто ри ма Цр не Го ре 
оба вљао по сло ве од из у зет ног про свет ног, дру штве ног, кул тур ноисто
риј ског и на уч ног зна ча ја. Имао је за па же но ме сто у свим пре лом ним 
зби ва њи ма кроз ко ја је у то вре ме про ла зи ла Цр на Го ра (Устав Кња же
ви не Цр не Го ре 1905, про гла ше ње Кра ље ви не Цр не Го ре 1910, Бал кан ски 
ра то ви 19121913. и Пр ви свет ски рат 19141918, на при мер).

Ан дри ја Јо ви ће вић је основ ну шко лу за вр шио у Ри је ци Цр но је ви ћа, а 
Ни жу гим на зи ју на Це ти њу, школ ске 1885/86. го ди не. Иако је био од ли
чан уче ник, по што ни је имао ма те ри јал них мо гућ но сти, мо рао је да пре
ки не да ље ре дов но шко ло ва ње. За па жа ју ћи ква ли те те Ан дри је П. Јо ви
ће ви ћа, пе сник Јо ван Сун де чић и ми тро по лит Ма ти ја Бан су му, 1894. го
ди не, обез бе ди ли сти пен ди ју и же ле ли да на ста ви шко ло ва ње у Пе тро
гра ду, у Ру си ји. Али књаз Ни ко ла Ан дри ји Јо ви ће ви ћу ни је из дао па сош 
и ус кра тио му је шко ло ва ње у Ру си ји. Упр кос то ме, Ан дри ја Јо ви ће вић је 
1886. по по тре би по ста вљен за учи те ља у ма на сти ру Мо ра чи. То је мла
дом по лет ном пре га о цу омо гу ћи ло да се, уз пе да го шку де лат ност, упо зна 
и са на род ним жи во том на ши рим ге о граф ским про сто ри ма Цр не Го ре. 

Пр вих де вет го ди на учи тељ ског ра да, по ред слу жбо ва ња у ма на сти
ру Мо ра чи, Ан дри ја Јо ви ће вић је слу жбо вао у ра зним ме сти ма у Цр ној 
Го ри, ме ђу ко ји ма су: По ља Ко ла шин ска, Го лу бов ци, Бје ли це, Че во, а по
том је, до пен зи о ни са ња, 1924. го ди не, ра дио као учи тељ и упра ви тељ 
Основ не шко ле на Ри је ци Цр но је ви ћа. За хва љу ју ћи соп стве ном тру ду, 
Ан дри ја Јо ви ће вић је у на ро ду и дру штву убр зо по стао углед ни „учи
тељ Ан дро”. Био је ве ли ки па три о та, оми ље ни на род ни три бун, ро до љуб, 
уче сник од брам бе них и осло бо ди лач ких ра то ва, на уч ник, ху ма ни ста и 
у сва ком по гле ду по зи тив на лич ност. За хва љу ју ћи та квом од но су пре
ма жи во ту, ства ра ла штву и дру штву, Ан дри ја Јо ви ће вић је сво јим де лом 
обе ле жио крај XIX и пр ве че ти ри де це ни је XX ве ка.

Ан дри ја Јо ви ће вић је, као са ве стан про свет ни, кул тур ни, јав ни и дру
штве нопо ли тич ки рад ник, оба вљао низ зна чај них функ ци ја и узео ак
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тив но уче шће у број ним про свет ним, кул тур ним и на ци о нал ним по ду
хва ти ма. Због то га је, по ред оста лог, на Осни вач кој скуп шти ни у Ник
ши ћу, 1901. го ди не, иза бран за пр вог пред сјед ни ка Цр но гор ског учи тељ
ског удру же ња. Уз то, био је члан Про свјет ног са вје та Цр не Го ре и ви ше
го ди шњи ре ви зор, од но сно школ ски над зор ник, основ них шко ла у Цр
ној Го ри. Го ди не 1911. иза бран је за на род ног по сла ни ка у Цр но гор ској 
скуп шти ни, у ко јој се, као чо век из на ро да, ак тив но за ла гао за спро во
ђе ње мно гих со ци јал них ре фор ми. У Бал кан ским ра то ви ма 1912. и 1913. 
го ди не, уче ство вао је као по моћ ник ше фа бри гад ног шта ба и во дио је 
„рат ни днев ник” ко ји је, као по себ на пу бли ка ци ја, за слу гом ака де ми ка 
Вла да Стру га ра, об ја вио Слу жбе ни лист СРЈ под на сло вом Ан дри ја Јо ви-
ће вић, Днев ник из бал кан ских ра то ва, Бе о град 1996. Го ди не 1918, у вре ме 
ује ди ње ња Ср би је и Цр не Го ре, Ан дри ја Јо ви ће вић је ве о ма ак тив но уче
ство вао у сми ри ва њу си ту а ци је и мно го до при нео да не до ђе до про ли
ва ња брат ске кр ви у Ри јеч кој на хи ји. По сле пу них 38 го ди на ак тив не слу
жбе, пен зи о ни сан је 1924. го ди не као учи тељ. Ипак, без об зи ра на пен зи
о ни са ње, Кра љев ска бан ска упра ва на Це ти њу 1931. го ди не име но ва ла 
је по пу лар ног „учи те ља Ан дра”, јер је у на ро ду ужи вао ве ли ко по ве ре ње, 
за пред сјед нка сје ди ње не Ри јеч кожуп скожа бљач ке оп шти не. Ина че, за 
пре дан рад Ан дри ја Јо ви ће вић је од ли ко ван Ме да љом за рев ност, за тим 
са два Ор де на кња за Да ни ла и са два Ор де на Све тог Са ве2. 

МЕ ТО ДО ЛО ШКЕ ОСНО ВЕ И ПО ЛА ЗИ ШТА

Осно ву Јо ви ће ви ће вог ис тра жи вач ког ме то да чи нио је де скрип тив ни 
при ступ, оп сер ва ци ја, све оно што је „ви ђе но и до жи вље но на ли цу ме
ста”. На овај на чин је А. Јо ви ће вић сво је за пи се са те ре на, не по сред но из 
на ро да, пре тва рао у на уч не до ку мен те ко је је, ка да је за то би ло при ли ке, 
до пу ња вао од го ва ра ју ћим исто риј ским по да ци ма и на уч ном ли те ра ту
ром ко ја му је би ла до ступ на3. Кон сул то вао је ра до ве Ма ри ја на Бо ли це, 
Кон стан ти на Ји ре че ка, Па вла Ро вин ског, Јо ва на Цви јић, Јо ва на Ер де ља
но ви ћа, Све то за ра То ми ћа, Са ва На ки ће но ви ћа и дру гих. По слу жио се, 
ка да му је то за тре ба ло, и гра ма та ма Ива на Цр но је ви ћа и дру гих зет ских 
вла да ра, пи сми ма по је ди них исто риј ских лич но сти и слич но4.

2 Д. Ј. Мар ти но вић, Ан дри ја П. Јо ви ће вић (1870-1939), „Пор тре ти”, књ. I, Це ти ње 
1983, 198.

3 М. Ца мај, По го вор, у: А. Јо ви ће вић, Ма ле си ја, Под го ри ца, из да ње ЦИД, стр. 162.
4 Д. Ј. Мар ти но вић, у: Пор тре ти, књ. I, Це ти ње 1983, стр. 202.
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Сво је ра до ве А. Јо ви ће вић је илу стро вао фо то гра фи ја ма и ше мат
ским при ка зи ма ку ћа и згра да, та бе лар ним пре гле ди ма до ма ћин ста ва, 
брат ста ва и пле ме на, ге о граф ским кар та ма и ма па ма. При мер за то су Јо
ви ће ви ће ве рас пра ве Ри јеч ка на хи ја, Зе та и Ље шко по ље, Ска дар ско је зе-
ро и ри бо лов на ње му. Ко ри стио је у ме то до ло шком по гле ду све оне при
сту пе ко ји се, уоста лом и да нас, углав ном ко ри сте, јер због сво је до ку
мен тар но сти и уни вер зал но сти ни ка да не за ста ре ва ју.

Из са др жа ја Јо ви ће ви ће вих ра до ва ви ди се да су му би ли по зна ти и не
ки упит ни ци ко је су за олак ша ње те рен ских про у ча ва ња при пре ма ли та
да шњи но си о ци на ше ет но ло шкоан тро по ге о граф ске на уч не ми сли. Ме ђу 
њи ма су: Осно ва за са би ра ње гра ђе о на род ном жи во ту Ан ту на Ра ди ћа (Ју
го сла вен ска ака де ми ја зна но сти и умјет но сти, За греб 1896), за тим Упут-
ства за ис пи ти ва ње на се ља и ста нов ни штва Јо ва на Цви ји ћа (Срп ска 
ака де ми ја на у ка од кра ја XIX ве ка и ка сни је, од 1910. и Срп ско ге о граф ско 
дру штво, Бе о град) и Упут ства за про у ча ва ње на род ног жи во та и оби ча ја 
Јо ва на Ер де ља но ви ћа (Из да ње Срп ске ака де ми је на у ка, Бе о град 1911).

Не по сред ни су срет и по знан ство А. Јо ви ће ви ћа са Јо ва ном Цви ји ћем 
1906. го ди не, а не што ка сни је и са Ј. Ер де ља но ви ћем, са два у то вре ме а и 
ка сни је нај ве ћа на уч ни ка у обла сти ан тро по ге о гра фи је и ет но ло ги је, ре
кло би се да су би ли пре суд ни за Јо ви ће ви ће ва да ља про у ча ва ња. Од тог 
вре ме на, Јо ви ће вић је от по чео си сте мат ско про у ча ва ње пре де о них це ли
на у Цр ној Го ри, у ко ји ма је, у окви ру од го ва ра ју ћих мо но гра фи ја, про у
чио пре ко 300 се ла и шест ва ро ши.

Про у чен је ге о граф ски по ло жај и при род не од ли ке пре де ла, ње го ва 
исто риј ска и ет нич ка про шлост, при вред не при ли ке, имо вин ски од но
си, за ни ма ње ста нов ни штва, ку ћа и оста ле згра де, на чин жи во та и кул
ту ра ста но ва ња, за бе ле же ни су то по ни ми и опи са на ге не за на се о бин
ских агло ме ра ци ја, про у че ни су тра го ви и ста ри не ста рих на се ља (се ли
шта), ста ре цр кве, цр кви не, гро бља, гра ди не, го ми ле и по је ди на култ на 
ме ста. По себ ну па жњу по све тио је ет нич ким про це си ма, по ре клу ста
нов ни штва и ње го вим те ле сним и пси хич ким осо би на ма, за тим је зи ку 
као сред ству ме ђу соб ног спо ра зу ме ва ња, на род ној но шњи, оби ча ји ма, 
уз ро ци ма и по сле ди ца ма ми гра ци ја, свим ва жни јим ви до ви ма кул тур
но исто риј ског на сле ђа ко је је на ста ја ло у ми ну лом и ње го вом вре ме ну. 
На овај на чин, за хва љу ју ћи тру ду А. Јо ви ће ви ћа, ет но ло шкоан тро по ге о
граф ске мо но гра фи је до би ле су пре де о не це ли не: Ска дар ско је зе ро (1909), 
Ри јеч ка на хи ја (1911), Плав ско-гу сињ ска област, По ли мље, Ве ли ка и Ше-
ку лар (1921), Цр но гор ско При мор је и Кра ји на (1922), Ма ле си ја (1923), Зе-
та и Ље шко по ље (1926). На то је, ре кло би се, ути ца ло и при су ство „из
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ва ња ца”, на ро чи то у пр во вре ме Ср ба из Вој во ди не и Дал ма ци је, са ко ји
ма се Јо ви ће вић су сре тао у Цр ној Го ри, као и ње го во по ве зи ва ње са ЈА ЗУ 
и СА НУ, у чи јим је збор ни ци ма пу бли ко вао рас пра ве и упо зна вао на уч
ну јав ност са дра го це ним ет но ло шким ма те ри ја лом из Цр не Го ре.

Од ра стао и об ра зо ван у па три јар хал ној сре ди ни, са бо га том пле мен
ском тра ди ци јом, А. Јо ви ће вић се од нај ра ни јих да на са жи вео са па три
јар хал ним на чи ном жи во та и упо знао бо га то цр но гор ско кул тур но на
сле ђе. На тој осно ви раз ви ја ло се ње го во ин те ре со ва ње и љу бав пре ма 
ет нич кој исто ри ји и на род ној кул ту ри, у чи јим је окви ри ма на шао осно
ву и сми сао за сво ја про у ча ва ња цр но гор ског на род ног жи во та.

ОКВИ РИ НА УЧ НОГ СТВА РА ЛА ШТВА

Ства ра лач ки и на уч ни рад Ан дри је Јо ви ће ви ћа об у хва та ви ше на уч
них обла сти. Ме ђу њи ма су пе да го ги ја, ет но ло ги ја, ан тро по ге о гра фи ја, 
исто ри ја, исто ри ја умет но сти и на род на књи жев ност. У том по гле ду 
са ра ђи вао је са свим углед ним ча со пи си ма, ли сто ви ма и пу бли ка ци ја
ма ко је су из ла зи ле у ње го во вре ме. Ме ђу њи ма су: Про свје та (Це ти
ње), Ср бо бран (За греб), Бо сан ска ви ла (Са ра је во), Глас Цр но гор ца (Це
ти ње), Оно гошт (Ник шић), Не ве си ње (Ник шић), Књи жев ни лист (Це ти
ње), Брат ство (Бе о град), Це тињ ски вје сник (Це ти ње), Учи тељ ски ка-
лен дар (Зе мун), За пи си (Це ти ње), Зет ски гла сник (Це ти ње), Ју жњак (Це
ти ње), Гла сник Срп ског ге о граф ског дру штва (Бе о град), Збор ник за на-
род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сла ве на (Ју го сла вен ска ака де ми ја зна но
сти и умјет но сти, За греб), Срп ски ет но граф ски збор ник (Срп ска ака де
ми ја на у ка, Бе о град) и дру ги.

По сле пр вог штам па ног ет но ло шког ра да Ку ћа и кућ ни на мје штај у 
Зе ти (Про свје та, Це ти ње 1893), ко ји је на стао као ре зул тат ње го ве не по
сред не ис тра жи вач ке де лат но сти на те ре ну, Ан дри ја Јо ви ће вић је об ја
вио у ли сто ви ма и ча со пи си ма пре ко 130 ма њих и ве ћих струч них при
ло га, ра до ва, при ка за и на уч них мо но гра фи ја. Ра до ви и сту ди је Ан дри је 
Јо ви ће ви ћа се мо гу раз вр ста ти у не ко ли ко це ли на. Це ли ну за се бе чи не 
ра до ви из: пе да го ги је, за тим из исто ри је, из исто ри је умет но сти и ра до
ви дру ге вр сте. Ет но ло шким ис тра жи ва њи ма се при дру жу ју сту ди је из 
ан тро по ге о гра фи је, је зи ка и на род не књи жев но сти.

Ме ђу ра до ви ма и члан ци ма из пе да го ги је, ди дак ти ке и ме то ди ке па
жњу при вла че Упут ства за про у ча ва ње јед не вр сте ра чун ских за да та-
ка у II, III и IV раз ре ду основ них шко ла (Про свје та, 1896), Ста ње основ-
них шко ла и учи те ља у Цр ној Го ри (Ср бо бран 1899), Осо би не на род ног 
учи те ља (Про свје та, 1901) и До ма ће ње го ва ње и вас пи та ва ње дје це у Цр-



Пе тар Вла хо вић48

ној Го ри (Це ти ње 1901). О пе да го шко про свет ном де ло ва њу и ви ше стру
ком до при но су Ан дри је Јо ви ће ви ћа об ја вље но је ви ше рас пра ва и са оп
ште ња ко ја су на пи са ли ме ро дав ни и струч ни по сле ни ци у овој обла
сти5. По што су ови ра до ви до ступ ни, пре све га у Збор ни ку ра до ва по во
дом пе де се то го ди шњи це смр ти Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа (Це ти ње 1989), 
до вољ но је са мо скре ну ти ду жну па жњу на њих.

У ра до ве из исто ри је спа да ју: Исто ри ја Мо ра че до 1820. го ди не (Брат
ство VII, Бе о град 1896), Сли ке из про шло сти Це кли на (За греб 1902), Ју-
нач ки за твор на остр ву Ле сан дру 1843. го ди не (Бо сан ска ви ла, 1910), 
Обод ска штам па ри ја (Про фе сор ско дру штво, Бе о град 1927), Све ти Јо-
ван Вла ди мир (За пи си 1,1927), При ли ком че тр де се то го ди шњи це вла де 
кне за Ни ко ле (Ср бо бран, За греб 1900) и слич ни.

У ра до ве ко ји чи не пре лаз из ме ђу исто ри је и ет но ло ги је и дру гих на у-
ка спа да ју: Ста ње ку ћа у Цр ној Го ри (Бо сан ска ви ла 1899 и Брат ство VII 
1899), Опис Ма на сти ра Мо ра че (Про свје та 1894), Ку ћа и ку ћев ни на мје-
штај у Зе ти (Про свје та 18931894), Ље по те и ври јед но сти Ска дар ског 
је зе ра (Про фе сор ско дру штво, Бе о град 1928), Ри бо лов на Ска дар ском је-
зе ру (За пи си, књ. IIIII, Це ти ње 1928) и дру ги.

У спи се из ет но ло ги је и ан тро по ге о гра фи је спа да ју: На род ни жи вот и 
оби ча ји у Цр ној Го ри (Збор ник за на род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сла
ве на, књ. VIII, XI, XII, XIII, XV, XVIII, XXI, XXIII, XXVI (од 1903 до 1928), 
Ска дар ско је зе ро и ри бо лов на ње му (Срп ски ет но граф ски збор ник XIII, 
1909), Ри јеч ка на хи ја у Цр ној Го ри (Срп ски ет но граф ски збор ник XV, 
1911), Плав ско – гу сињ ска област, По ли мље, Ве ли и ка и Ше ку лар (Срп ски 
ет но граф ски збор ник XXI, 1921), Цр но гор ско при мор је и Кра ји на (Срп
ски ет но граф ски збор ник XXIII, 1922), Ма ле си ја (Срп ски ет но граф ски 
збор ник XXVII, 1923), Зе та и Ље шко по ље (Срп ски ет но граф ски збор
ник XXXVIII, 1926).

У Збор ни ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сла ве на, у из да њу ЈА
ЗУ, од 1903. до 1926. го ди не А. Јо ви ће вић је углав ном опи си вао и об ја
вљи вао по дат ке о на род ном жи во ту, ма те ри јал ној и ду хов ној кул ту ри 
у Цр ној Го ри, а у мо но гра фи ја ма об ја вље ним у СА НУ по све ћи вао је па
жњу ге о граф ским од ли ка ма пре де ла, ста ри на ма и тра ди ци ји (ста ра на
се ље, се ли шта, ста ре цр кве, цр кви не и гро бља, гра ди не, го ми ле, пре да
ња о про шло сти, са вре ме ни жи вот), при род ној сре ди ни, еко ном ским 
при ли ка ма (об ли ци сво ји не, да на шње ста ње, сво ји на по себ на и оп шта, 
здрав стве не при ли ке, еко ном ске не зго де, за ни ма ње, за дру жни жи вот, 

5 Збор ник ра до ва по во дом пе де се то го ди шњи це смр ти Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа, Це ти
ње 1989, стр. 139193.
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при вред не олак ши це), на се ља (по ло жај, тип, рас по ред и ве ли чи на на се
ља, ку ћа), по ре кло ста нов ни штва, од но сно ет нич ка исто ри ја (ста рин
ци, уз ро ци усе ља ва ња и исе ља ва ња – Ста ра Ср би ја, Ал ба ни ја, Ку чи, Бје
ло па вли ћи, Ка тун ска на хи ја, Ље шан ска на хи ја, Ри јеч ка на хи ја, Црм ни
ца, Хер це го ви на, му сли ма нипо тур че ња ци, бор ба за сло бо ду), оби ча ји 
(ве рид ба, угла ва, свад ба, пр ви чи, по вој ни ца, ро ђе ње, хај тар, пре ка да мр
тви ма, Бо жић, кр сна сла ва, град ња но ве ку ће).

У не ким мо но гра фи ја ма, као у Ма ле си ји, на при мер, до да је се: по ста
нак пле ме на и по ри је кло ста нов ни штва (Гру де, Хо ти, Кли мен те, Ка стра
ти, Шкре ље), дру штве на ор га ни за ци ја (за дру га, брат ство, пле ме, вој во
да, бар јак тар, суд ство, за кон Ле ке Ду ка ђи на, На род на скуп шти на, бе са, 
осве та, умир, ме ђу соб ни од но си, спо ља шњи од но си), у оби ча ји ма, по ред 
оних из чо ве ко вог жи вот ног ци клу са (ро ђе ње, свад ба, по греб), по ме ну ти 
су и дру штве ни (мо ба, го сто прим ство, про сја че ње), за тим не ки оби ча ји 
уз по сло ве (стри же ње ова ца, пе че ње хле ба), игре, не ки го ди шњи оби ча ји 
(Бо жић, Ус крс, пост) и пси хич ке осо би не (тје ле сне осо би не, штед ња, го
сто прим ство, муж и же на, осе ћај срод ства, ша ла, по ште ње, по бо жност, 
су је вер је, би стри на, са мо жи вост и не по вер љи вост, са мо по узд ње, по нос, 
осје тљи вост, ју на штво, си гур ност, по јам о сло бо ди, за ви ча ју и отаџ би
ни као и не ке дру ге ка рак тер не цр те). У Ри јеч кој на хи ји, ко ја је штам па
на у Бе о гра ду 1911. го ди не, по ред на пред по ме ну тих по гла вља, до дат је 
осврт о је зи ку ко ји се на зи ва на шки, а ни ка ко цр но гор ски или срп ски, и о 
на род ној но шњи. У рас пра ви Ска дар ско је зе ро и ри бо лов на ње му (1909) 
при ка за не су: гра ни це, ве ли чи на, на зив, остр ва, Бо ја на, вје тро ви, са о-
бра ћај, при ста ни, фло ра, фа у на, ри бо лов (спра ве, ло вље ње ри ба, тр го ви
на ри бом,) и Ска дар ско је зе ро као по ље кр ва ви јех мег да на.

У Збор ни ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сла ве на, од 1903. го
ди не, при ка зи ван је на род ни жи вот из Ка тун ске, Ри јеч ке, Црм нич ке, 
Ље шан ске и Бје ло па влић ке на хи је. Опи са но је оди је ло и обу ћа, на кит и 
че шља ње, а за тим, углав ном са мо у Ри јеч кој на хи ји, оби ча ји код по сло-
ва, прав ни оби ча ји, оби ча ји у дру же њу с љу ди ма (дру го ва ње, по бра тим
ство, по се стрим ство, су сјед ство), хра на и по су ђе, жи вот у за дру зи, жи-
вот у оби те љи-по ро ди ци, жи вот са су сје ди ма, жи вот пре ма до би-уз ра-
сту (мом ко ва ње, дје во ва ње, муж, же на, стар ци), жи вот пре ма за ни ма њу 
и има њу, жи вот бо ле сних и на ка зних љу ди, вјер ски жи вот, шко ла, по ро-
ди ца (при ват но пра во у Ри јеч кој на хи ји), лов у Цр ној Го ри (1917), на род
но го спо дар ство у Цр ној Го ри (Ри јеч ка на хи ја), го ди шњи оби ча ји (Ри јеч
ка на хи ја, 1928.).
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Ан дри ја Јо ви ће вић је под сво јим име ном, ини ци ја ли ма или псе у до
ни ми ма (А. Ј., Обо ђа нин или Ан. Ј. Обо ђа нин, Ан дри јев ски, За тар ја
нин, За та рац за по ли тич ке члан ке), у це тињ ском књи жев ном ча со пи су 
„Лу ча”, од 1897. до 1899, об ја вио 528 по сло ви ца, 55 за го нет ки, 30 на род
них при ча и 37 на род них лир ских пе са ма. По ред ово га, у ње го вој ру ко
пи сној за о став шти ни на ла зи се још око 100 по сло ви ца и не ко ли ко на
род них пе са ма. Од 1899. до 1901. го ди не А. Јо ви ће вић је са ку пио и пре
дао Срп ској ака де ми ји на у ка 18.747 ре чи ко је ни су за бе ле же не у Ву ко
вом Рјеч ни ку, а из Јо ви ће ви ће вих 11 сту ди ја и рас пра ва, на ини ци ја ти ву 
Алек сан дра Бе ли ћа, екс цер пи ра но је још 5.204 ре чи, па је у Реч ни ку СА
НУ за сту пље но укуп но 23.951 реч, ко је пред ста вља ју дра го це но лек сич
ко бла го из Цр не Го ре6. 

У окви ру сво је струч нона уч не де лат но сти, А. Јо ви ће вић је мар љи
во са ку пљао гра ђу за обим но де ло Ма на сти ри у Цр ној Го ри. Због то га је, 
при пре ма ју ћи ово де ло, у Зет ском гла сни ку, од 1933. до 1939. го ди не, у 
ру бри ци Спо ме ни ци на ше ста ре сла ве и ве ли чи не об ја вио при ло ге у ко
ји ма је опи сао око 40 ма на сти ра из Цр не Го ре7. По ме ну ти су са мо не ки 
струч нона уч ни про бле ми ко ји ма се у об ја вље ним при ло зи ма и књи га ма 
ба вио А. Јо ви ће вић и при ка зао ет но ло шко и кул тур но исто риј ско на сле
ђе Цр не Го ре у ми ну лом и свом вре ме ну.

ЗНА ЧАЈ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋЕ ВОГ НА УЧ НО ИС ТРА ЖИ ВАЧ КОГ РА ДА

Струч нона уч ни рад Ан дри је Јо ви ће ви ћа има ви ше струк зна чај. Ро
ђен и од ра стао у па три јар хал ној сре ди ни у ко јој се ве о ма мно го во ди ло 
ра чу на о пле мен ској тра ди ци ји, Ан дри ја Јо ви ће вић је од де тињ ства ве о
ма до бро упо знао па три јар хал ни на чин жи во та и цр но гор ско дру штве
но и кул тур ноисто риј ско на сле ђе. У тим окви ри ма на шао је сми сао за 
про у ча ва ње цр но гор ског на род ног жи во та и уоча ва ње цр но гор ског до
при но са раз во ју бал кан ског и европ ског кул тур ноисто риј ског и ет нич
ког раз во ја. Из тих раз ло га, у са рад њи са Јо ва ном Цви ји ћем, А. Јо ви
ће вић је, упр кос Бал кан ским и Пр вом свет ском ра ту, у Срп ском ет но-
граф ском збор ни ку, од 1909. до 1926. го ди не, об ја вио шест ет но ло шко
ан тро по ге о граф ских мо но граф ских рас пра ва о по је ди ним цр но гор ским 
пре де о ним це ли на ма са ко ји ма је рав но прав но стао у ред са Ву ком Ка
ра џи ћем, Па влом Ро вин ским, Јо ва ном Цви ји ћем, Јо ва ном Ер де ља но ви

6 Д. Ћу пић, Ан дри ја Јо ви ће вић и Реч ник СА НУ, Збор ник ра до ва по во дом пе де се то го-
ди шњи це смр ти Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа, Це ти ње 1989, стр. 122.

7 Упо ре ди: Д. Ј. Мар ти но вић, у: Пор тре ти, књ. I, Це ти ње 1983, стр. 202.
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ћем, Све то за ром То ми ћем, Са вом На ки ће но ви ћем, Пе тром Шо ба ји ћем 
и мно гим дру гим ис тра жи ва чи ма ко ји су про у ча ва ли Цр ну Го ру, ње но 
ста нов ни штво и ње го во кул тур ноисто риј ско на сле ђе.

Сту ди је Ан дри је Јо ви ће ви ћа ко је су об ја вље не у Срп ском ет но граф-
ском збор ни ку на уч на кри ти ка убра ја у нај бо ља на уч на де ла, јер пред ста
вља ју из у зе тан ет но ло шки из вор за упо зна ва ње Цр не Го ре и ње ног кул
тур ноисто риј ског на сле ђа. По ред то га, из ових сту ди ја се ја сно ви ди ме
сто и до при нос цр но гор ског кул тур ноисто риј ског на сле ђа раз во ју бал
кан ског и европ ског ет нич ког, кул тур ноисто риј ског и дру штве ног раз
во ја у ми ну лом и на шем вре ме ну. 

Уоста лом, то по твр ђу је и Јо ви ће ви ће во про у ча ва ње ли ми троф них 
обла сти (Ма ле си ја, Цр но гор ско при мор је, Кра ји на, Плав скогу сињ ска 
област, на при мер), као и про у ча ва ње њи хо вог ста нов ни штва (Цр но гор
ци, Ал бан ци и дру ги, на при мер) и пра ће ње ет нич ких про це са ко ји су 
се на овим про сто ри ма сто ле ћи ма од ви ја ли и од ви ја ју се ме ђу су се ди ма. 
Ет но ло шка про у ча ва ња Ан дри је Јо ви ће ви ћа осве тли ла су жи вот на род
ни и су жи вот раз ли чи тих ет нич ких за јед ни ца у ли ми троф ним обла сти
ма. О то ме дра го це не по дат ке пру жа ју мо но гра фи је о по је ди ним пре де
о ним це ли на ма ме ђу ко ји ма су: Цр но гор ско при мор је, Кра ји на, Ма ле си ја, 
Плав ско-гу сињ ска област, По ли мље, Ве ли ка и Ше ку лар, на при мер, ко је 
су об ја вље не у Срп ском ет но граф ском збор ни ку.

Јо ви ће ви ће во де ло је зна чај но и по то ме што пред ста вља до стиг ну ће 
чо ве ка из на ро да, из Цр не Го ре, ко ји је уло жио ве ли ки на пор, не ис црп ну 
енер ги ју, са мо о дри ца ње, љу бав и по жр тво ва ње да цр но гор ско кул тур
ноисто риј ско на сле ђе увр сти не са мо у ши ре бал кан ско и европ ско не го 
и у оп ште свет ско кул тур но ства ра ла штво. Због то га је Ан дри ја Јо ви ће
вић по свом на уч ном де лу ушао у круг нај у глед ни јих цр но гор ских про
свет них рад ни ка и нај плод ни јих ства ра ла ца на по љу ет но ло ги је и ан тро
по ге о гра фи је с кра ја XIX и у пр ве че ти ри де це ни је XX ве ка.

УМЕ СТО ЗА КЉУЧ КА

Ан дри ја Јо ви ће вић је, као што све ви ди, об у хва тио све гра не на род ног 
жи во та у Цр ној Го ри, у нај ши рем сми слу ре чи. Про у ча вао је ет нич ке про це
се, ма те ри јал ну кул ту ру, ду хов но ства ра ла штво и дру штве не од но се. Овим 
је ви ше стру ко за ду жио ет но ло шку на у ку. Отво рио је и по кре нуо мно га пи
та ња и про бле ме ко ји чи не осно ву и по ла зи шта за да ља про у ча ва ња. 

Про у ча ва ње ет нич ких про це са, на при мер, Ан дри ја Јо ви ће вић је ве о
ма ра зло жно по ве зао са пле мен ским на чи ном жи во та. По ста вио је осно
ву из ко је се ви ди да се цр но гор ска ет нич ка про шлост мо же гру пи са ти у 
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три сло ја. У нај ста ри ји слој спа да ју Гр ци, рет ко Ри мља ни, Ја у ди је, Кри
чи, Шпа њи, Бу ку ми ре. Сред њи слој пред ста вља ју Лу жа ни или ста ри Зе
ћа ни ко ји би вре мен ски мо гли од го ва ра ти сред њо ве ков ном сло вен ском 
ет нич ком сло ју у Зе ти. Нај мла ђи, да на шњи, ет нич ки слој се исто риј ски 
мо же пра ти ти од кра ја XV или по чет ка XVI ве ка, све до ро до на чел ни ка 
са вре ме них брат ста ва и пле ме на. Не ка са вре ме на пле ме на, по соп стве
ном на род ном пре да њу, као Ше ста ни и Ше ку лар, на при мер, по ти чу из 
XIV ве ка, што у су шти ни пот кре пљу је исто риј ску осно ву од ко је је у Цр
ној Го ри по чео раз вој са вре ме ног пле мен ског дру штва. 

У рас пра ва ма о Ска дар ском је зе ру, по ред оста лог, об ра тио је па жњу 
на прав не на род не оби ча је ко ји су, бо ље од би ло ко јих пи са них за ко на, 
ре ша ва ли имо вин ске и прав не од но се у ве зи са ри бо ло вом и дру гим про
бле ми ма. Уоста лом, на зна чај про у ча ва ња тра ди ци о нал них прав них на
род них од ре да ба Ан дри ја Јо ви ће вић је ука зао у про у ча ва њу крв не осве
те и сва ко днев ног на род ног жи во та и од но са ши ре дру штве не за јед ни це 
пре ма тим пи та њи ма.

Про у ча ва ју ћи пре де о не це ли не у Гор њем По ли мљу, као и у при ло зи
ма ко је је из на род ног жи во та из Цр не Го ре об ја вљи вао у Збор ни ку за на-
род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сла ве на (ЈА ЗУ) и у Срп ском ет но граф-
ском збор ни ку (СА НУ), Ан дри ја Јо ви ће вић је оста вио дра го це не по дат ке 
о па стир ској кул ту ри и жи во ту у ка ту ни ма (при вре ме ним лет њим ста
ни шти ма сто ча ра). От крио је сло же ност ове про бле ма ти ке и ука зао на 
пи та ња ко ја тре ба ис тра жи ва ти ка да је у пи та њу про у ча ва ње раз во ја на
ро да и на род ног жи во та у Цр ној Го ри у ко ме су од но си и жи вот у ка ту
ну има ли по се бан зна чај.

При ло зи про у ча ва њу ма на сти ра, ску пља ње лек сич ке гра ђе и усме ног 
на род ног ства ра ла штва (пе сме, за го нет ке, по сло ви це и дру го) осве тља
ва ју цр но гор ско па и оп ште људ ско на род но ду хов но ства ра ла штво и по
твр ђу ју сво ју не за о би ла зну уло гу у чу ва њу цр но гор ског ет нич ког иден
ти те та. Ово ме се при дру жу је Јо ви ће ви ће во про у ча ва ње ет нопси хич ких 
осо би на, јер аде кват но при ка зу ју цр но гор ског чо ве ка из оног вре ме на и 
ње гов по глед на жи вот и свет.

По ме ну та су са мо не ка, с ре да узе та, пи та ња ко ја је про у ча вао Ан
дри ја Јо ви ће вић и дао из у зе тан при лог ет но ло шкој на у ци не са мо у до
ма ћим не го и знат но ши рим на уч ним окви ри ма. Уоста лом, то по твр ђу
ју и не ки освр ти ко ји су се у штам пи по ја ви ли на кра ју Јо ви ће ви ће ве жи
вот не ста зе. 

У ли сту Сло бод на ми сао, по во дом Јо ви ће ви ће вог ра стан ка са ово зе маљ
ским жи во том, об ја вље но је сле де ће: „Ри јет ко је би ло чо вје ка од пе ра у на
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шим кра је ви ма ко ји је та ко мно го стру ко и са вид ним ус пје хом дје ло вао на 
њи ви на род ног про све ћи ва ња и по ди за ња на ше на у ке, и ко ји је са то ли ко 
енер ги је, вред но ће и ак тив но сти успио да уђе у жи вот јав ног рад ни ка”8. Бо
шко Ду мо вић у по смрт ном сло ву о Ан дри ји Јо ви ће ви ћу, ка ко се на во ди у 
Пред го во ру Збор ни ка ра до ва по све ће ног пе де се то го ди шњи ци смр ти Ан дри-
је П. Јо ви ће ви ћа (Це ти ње 1989), из ме ђу оста лог, ка же. „Он од ла зи осмјех нут 
и за до во љан као ра тар, на чи јој је ура ђе ној њи ви, чак и у окрај ци ма, из ра
сло је дро кла сје, ко је не ће раз о ча ра ти же те о це ко ји к ње му на сту па ју”9.

Ан дри ја Јо ви ће вић је, као што се ви ди, оста вио ве ли ко дра го це но на
сле ђе сво ме ро ду и сво јој Цр ној Го ри. Због то га би, као на ше скром но 
уздар је, тре ба ло ко нач но ре а ли зо ва ти иде ју Ни ка Си мо ва Мар ти но ви ћа, 
ко га са вре ме не ге не ра ци је пам те као из у зет но че сти тог и узор ног чо ве
ка без об зи ра на те шко ће и не прав де кроз ко је је про ла зио, да се Јо ви ће
ви ће ва „род на со ба на Ри јеч ком гра ду ре кон стру и ше и ста ви под за шти
ту др жа ве”. У њој би тре ба ло са бра ти и из ло жи ти све Јо ви ће ви ће ве књи
ге, као и ча со пи се и ли сто ве у ко ји ма је са ра ђи вао. Осим то га, тре ба ло 
би ка те го ри са ти ру ко пи се, пре пи ску и пре о ста ле ма те ри ја ле ко ји сто је 
не сре ђе ни у ње го вој род ној ку ћи на ко ју би та ко ђе тре ба ло ста ви ти обе
леж је. Са овим би и исто риј ски град Обод, не ка да шња пре сто ни ца Ива
на Цр но је ви ћа и ме сто где је ра ди ла пр ва штам па ри ја на Сло вен ском ју
гу, уз на шу за хвал ност на Јо ви ће ви ће вом тру ду, с раз ло гом по ста ло још 
при влач ни је по се ти о ци ма10. 
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Pe tar VLA HO VIĆ

CON TRI BU TION OF AN DRI JA P. JO VI ĆE VIĆ TO ET HNO LO GI CAL SCI EN CE

Summary

As a gu est te ac her, An dri ja Jo vi će vić spent part of his work li fe in Mon te ne gro, per for
ming du ti es of ex cep ti o nal edu ca ti o nal, so cial, cul tu ralhi sto ri cal, and sci en ti fic sig ni fi can ce. 
This pa per de als with Jo vi će vić’s et hno lo gic in ve sti ga ti ons of Mon te ne gro and its po pu la tion. 

The ba sis of Jo vi će vić’s met ho do lo gi cal ap pro ach to the et hno lo gi cal in ve sti ga tion of Mon
te ne gro was in the re se arch he per so nally per for med on the fi eld, among the pe o ple. Jo vi će vić 
ba sed the re sults of his re se arch and analysis on ap pro pri a te hi sto ri cal so ur ces and li te ra tu re. 
He pu blis hed his sci en ti fic in ve sti ga ti ons in pu bli ca ti ons of the Yugo slav Aca demy of Sci en ces 
and Arts in Za greb and the Ser bian Aca demy of Sci en ces in Bel gra de. Jo vi će vić’s mo no graphs 
on cer tain re gi o nal who les in Mon te ne gro are espe ci ally im por tant for et hno lo gi cal sci en ce, 
for exam ple: Ska dar sko je ze ro i ri bo lov na nje mu (Ser bian Et hno grap hic Jo ur nal 1909), Ri ječ-
ka na hi ja u Cr noj Go ri (Ser bian Et hno grap hic Jo ur nal 1911), Plav sko gu sinj ska oblast, Po li mlje, 
Ve li ka i Še ku lar (Ser bian Et hno grap hic Jo ur nal 1921), Cr no gor sko pri mor je i Kra ji na (Ser bian 
Et hno grap hic Jo ur nal 1922), Ma le si ja (Ser bian Et hno grap hic Jo ur nal 1923), Ze ta i Lje ško po lje 
(Ser bian Et hno grap hic Jo ur nal 1926), Na rod ni ži vot i obi ča ji u Cr noj Go ri (Col lec tion on the 
Folk Li fe and Cu stoms of the So ut hern Slavs, oc ca si o nally from 1903 to 1928), and ot hers.

In the abo ve men ti o ned pa pers and ot her works, A. Jo vi će vić in ve sti ga ted the ge o grap hic 
po si tion and na tu ral cha rac te ri stics of every re gi o nal who le, the ir hi story, eco no mic si tu a tion, 
oc cu pa ti ons of the po pu la tion, ho u ses and ot her bu il dings, ways of li fe, the cul tu re of li ving. 
To ponyms of set tle ment ag glo me ra ti ons we re no ted, and the ir de ve lop ment was de scri bed. 
Tra ces of old set tle ments, old chur ches, ce me te ri es, and ot her cult pla ces we re in ve sti ga ted. 
Spe cial at ten tion was de vo ted to et hnic pro ces ses, ori gins of the po pu la tion, and the ir et hno
psycho lo gi cal and physi cal cha rac te ri stics, lan gu a ge as a mean of com mu ni ca tion, folk co stu
me, cu stoms, and all ot her forms of cul tu ralhi sto ri cal de ve lop ment.

Sci en ti fic cri tics con si der An dri ja Jo vi će vić’s stu di es pu blis hed in the Ser bian Et hno grap
hic Jo ur nal to be so me of the best sci en ti fic works be ca u se they pre sent an ex cep ti o nal so ur ce 
for studying Mon te ne gro and its cul tu ralhi sto ri cal he ri ta ge. 

An dri ja Jo vi će vić espe ci ally stres sed se ve ral is su es which we re of wi der so cial im por tan
ce in Mon te ne gro. He de ter mi ned that the de ve lop ment of et hnic pro ces ses in Mon te ne gro 
was con di ti o ned by the or ga ni za tion of fra ter ni ti es and tri bes. He stres sed that the shep herd 
cul tu re gre atly con tri bu ted to the ge ne ral de ve lop ment of the Mon te ne grin so ci ety. He sho
wed that the un writ ten tra di ti o nal folk cu stoms we re very good for re gu la ting the re la ti ons 
and li festyle of the fa mily, as well as the wi der com mu nity. By gat he ring le xi cal ma te rial and 
oral folk works (po ems, sto ri es, rid dles, pro verbs, etc.), Jo vi će vić has gi ven a pre ci o us con tri
bu tion to our fa mi li a ri za tion with the Mon te ne grin iden tity and Mon te ne grin et hnopsycho
lo gi cal cha rac te ri stics. 

The et hno lo gi cal re se arch which An dri ja Jo vi će vić con duc ted at the end of the XIX and 
du ring ne arly fo ur de ca des of the XX cen tury pre sent a ba sis for le ar ning abo ut folk li fe in 
Mon te ne gro in all its aspects, and for esta blis hing its pla ce in the ge ne ral cul tu ral he ri ta ge of 
man kind.
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